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  »A.M«صورتجلسه دفاع از پایان نامه کارشناسی ارشد 

  

  زهرا هنر پیشه  : نام و نام خانوادگی

  روانشناسی عمومی :رشته  19/06/1391: در تاریخ

واسطه اي تاب آوري در ارتباط با سبک هاي دلبستگی و نقش  :از پایان نامه خود با عنوان

نموده  دفاع17,95و نمره  عالیبا درجه   1390خودکارآمدي دانشجویان کارشناسی ارشد

  .است

  

  امضاء اعضاي هیأت داوري                             سمت     نام ونام خانوادگی اعضاء هیأت داوري

  ما استاد راهن       دکتر سیروس سروقد -1

  استاد مشاور        دکتر زهرا خدادادي  -2

  استاد داور داخلی        دکتر مجید برزگر -3

   دکتر لادن معین                                          استاد داور خارجی-4

  

  . مراتب فوق مورد تایید است

  معاونت پژوهشی / مدیر                                                                                

  مهر و امضاء                                  
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  تقدیم به
   مادرم و پدر

  که اولین آموزگاران مشق آزادگی بودند و با رفتار خود پاسداشت 

.کرامت و شرافت انسانی را به من آموختند

  و سهیلا عزیزم

 .که در تمامی مراحل حامی من بود
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  گزاري سپاس

  

 تشکر و قدردانی می کنم از استاد گرامی جناب آقاي دکتر سروقد که در بدو امر   مشوق و راهنماي فکري 

  .اینجانب در انتخاب موضوع و آشنایی با جوانب علمی بحث بوده اند

اره با همچنین ازسرکار خانم دکتر خدادادي که امر راهنمایی و ارشاد در این پایان نامه را پذیرفتند و همو

  .      صبوري و متانت و با راهنمایی هاي خردمندانه خویش یاور من در این راه بوده اند

   و دوست عزیزم سرکار خانم فولادي که همواره با دلسوزي درکنارم بوده 

  .و مرا یاري نمود
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  چکیده

  

ه منظور بررسی نقش واسطه اي تاب آوري در ب .نقش واسطه اي تاب آوري در ارتباط با سبک هاي دلبستگی و خودکارآمدي

 نفر 300ارتباط سبک هاي دلبستگی و خودکارآمدي در بین دانشجویان کارشناسی ارشد دانشکده علوم تربیتی واحد مرودشت 

از دانشجویان با روش نمونه گیري خوشه اي چند مرحله اي انتخاب شدند و از پرسشنامه هاي تاب آوري کانر و دیویدسون 

. استفاده گردید) 1992(و خودکارآمدي عمومی جروسالم و شوآرتز ) 1990(، مقیاس دلبستگی بزرگسالان کالینز و رید)2003(

نتایج نشان داد که از . جهت تجزیه و تحلیل داده ها، از روش همبستگی پیرسون و رگرسیون و تحلیل مسیر استفاده گردید

و  آوري و بین تاب .دارد دار رابطه مستقیم معنی) P16/0=r>01/0(ري آو هاي دلبستگی تنها  اضطراب با تاب بین سبک

هاي دلبستگی تنها وابستگی با  بین سبک. دارد  وجود دار رابطه مستقیم معنی)  P ،72/0=r>01/0(خودکارآمدي دانشجویان 

 درصد از 52 مدل پژوهش، نتایج نشان داد که در مجموع. دارد دار رابطه مستقیم و معنی) P ،14/0=r>05/0(خودکارآمدي 

گري    آوري نقش واسطه متغیر تاب. آوري  تبیین می شود هاي دلبستگی و تاب  واریانس خودکارآمدي توسط متغیرهاي سبک

 )p >01/0(و اضطراب  نقش معنا داري  .نماید هاي دلبستگی ایفا می  براي متغیرهاي خودکارآمدي و سبک) p>01/0(داري   معنا

  .ایفا می نماید  آوري ی تابپیش بین براي

  

 .تاب آوري، سبک هاي دلبستگی، خودکارآمدي : کلید واژگان
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  کلیات تحقیق
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  مقدمه

  

به تجارب ما معنا می دهد و ما بدون آن ها همه ما نظامی از باورها داریم که دنیاي ما را ساختارمند کرده و 

افزایش  نظام باورها در ما از یک سو سبب بهبود رفتار، ).1،2000دویک (سردرگم و سرگردان می مانیم 

رضایت خاطر از زندگی و خشنودي و ارتقاي کیفیت زندگی می شود و از سوي دیگر به نظر می  سلامتی،

راد در زندگی با آن مواجه شده و تجربه می کنند منتج از این باورها رسد بسیاري از مشکلات و مسایلی که اف

  .است

نظام باورهاي افراد، تاثیر گسترده اي در ایجاد تعادل بین ابعاد مختلف زندگی می گذارد و به عنوان یک 

جتناب الگو رفتاري،آدمی را قادر می سازد تا برآیندهاي دلخواه را گسترش دهد و از برآیندهاي ناخواسته ا

  ).2،2001بندورا(کند 

، از جمله ي این نظام باورها است که نقشی بنیادین در کیفیت زندگی آدمی و 3باورهاي خودکارآمدي

از نظر بندورا خودکارآمدي، قابلیت ادراك شده ي فرد در . ایجاد تعادل بین ابعاد مختلف آن بر عهده دارد

ت خاص محوري ترین مکانیزم از مکانیزم هاي روانی آدمی انجام یک عمل دلخواه یا کنار آمدن با یک موقعی

عاطفی و تصمیم  کنش هاي آدمی را به وسیله فرآیندهاي شناختی، انگیزشی، خودکارآمدي، باورهاي .است

در رویارویی با مشکلات بر انگیخته می  آن ها بر اینکه افراد چگونه فکر می کنند، .گیري تنظیم می نماید

کیفیت سلامت هیجانی و آسیب پذیریشان در مقابل افسردگی و تنیدگی  ن می دهند،شوند و پشتکار نشا

                                                        
1. Dweek 
2 . Bandura 
3. self efficacy beliefs 
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 عمل می کنند  چطور در یک موقعیت حساس، بهترین تصمیم را اتخاذ می کنند،چگونه است و 

 ).1،2003بندورا و لاك(

 به خود کسانی که خودکارآمدي بالایی دارند هدف هاي چالش برانگیزتر و بالاتري را بر می گزینند،

کوشش و پافشاري بیشتري نشان می دهند، یادسپاري شان بهتر است، راهبردهاي  بیشتر باور دارند،

ولی کسانی که . یادگیري سودمندتري را به کار می برند و سر انجام کارکردشان در انجام کار بهتر است

در حقیقت .  می شوندخودکارآمدي پایینی دارند، به آسانی در برخورد با سدها یا شکست ها دلسرد

همچنین  .خودکارآمدي نقش میانجی و آسان ساز را در پیوند میان کنش هاي شناختی بازي می کند

پیش بین بهتر و دقیق تري براي پیشرفت  خودکارآمدي زمانی که به تکلیف معینی اختصاص داشته باشد،

  ).2001 بندورا،( تحصیلی خواهد بود

 رابطه عاطفی پایدار و عمیقی است که شخص با افراد خاصی در  عبارت است از2از طرفی دلبستگی

زندگی خود برقرار می کند طوري که باعث شود وقتی با آن ها تعامل می کند، احساس نشاط و شعف کرده 

 به نقل از سید ،2001 ،برك،(و به هنگام استرس از اینکه آن ها را در کنار خود دارد احساس آرامش نماید 

  ).1384محمدي 

نظریه دلبستگی اولین بار بوسیله بالبی به منظور توصیف و توضیح اینکه چرا و چطور کودکی به طور 

سبک هاي دلبستگی بیان می کند کودك مجموعه اي از . هیجانی با مراقبش پیوند می یابد، مطرح شد

ی است که باعث رفتارهاي فطري را نشان می دهد که پیامد آن حفظ مجاورت فیزیکی با چهره اصلی دلبستگ

  ).1999 4 و هیچکول3گرنکویست(افزایش بقاي کودك در برابر خطرهاي احتمالی می شود 

). 1989 ،8 آینزورث( می باشد 7 و نا ایمن اضطرابی6، نا ایمن اجتنابی5دلبستگی شامل سه سبک ایمن

                                                        
1. Locke 
2. attachment  
3.Granquist 
4. Hagekull 
5. secure style 
6. avoidance 
7. anxiety 
8. Ains worth 
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رت مثبت تجربه می فردي با الگوي دلبستگی ایمن، مراقب خود را قابل دسترس  می داند و خودش را به صو

در الگوي دلبستگی اجتنابی، مراقب به طور پیوسته فرد را از خود می راند و خود نیز نا ایمن است، اما . کند

به طور اجباري به خودش اعتماد می کند و در نهایت در الگوي دلبستگی اضطرابی، فرد مراقب خود را به 

  ).2006 ،1استین(ي وابسته و بی ارزش تجربه می کند عنوان یک پاسخگوي بی ثبات و خود را به عنوان فرد

در این میان با توجه به تحقیقات به نظر می رسد که دلبستگی می تواند سازگاري بیشتر را فراهم سازد و 

  .در میزان تاب آوري افراد موثر  باشد

که با  عواملیتعیین .  مفهوم جدیدي است که در سال هاي اخیر مورد توجه قرار گرفته است2تاب آوري

ه علایق فردي، خانوادگی و اجتماعی به عنوان عوامل تاب آور عمل کرده، از جملتوجه به ویژگی هاي 

تاب آوري مفهوم روان شناختی است که توضیح می دهد چگونه . به شمار می رودپژوشگران حوزه تاب آوري 

اي سر سختی در مقابل استرس، توانایی تاب آوري به معن. افراد با موقعیت هایی غیر منتظره کنار می آیند

  ).2004 ،3دوب(برگشت به حالت عادي و زنده ماندن و تلاش کردن در طی شرایط ناگوار است 

  

  

   بیان مساله

  

 .خودکارآمدي یکی از سازه هاي است که در سالهاي گذشته تحقیقات زیادي را به خود اختصاص داده است

در تمام این  .است...  در بین جوامع دانش آموزي، دانشجویی، شغلی واین تحقیقات بیانگر اهمیت این موضوع

حاصل ... تحقیقات نشان داده شده است که عدم توانایی انسانها در انجام امور تحصیلی، ورزشی، شغلی، و

این خودکارآمدي پایین و منفی به نوبه  .نه رویدادها و تجارب ناخوشایند باورهاي منفی خود انسانهاست و

که هیچ کاري از او ساخته   به موقعیت هاي خاص تعمیم می یابد و این باور در فرد ایجاد می شودخود

                                                        
1. Stein 
2. resiliency 
3. Doob 
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این سبک اسنادي منفی در محیط هاي آموزشی چشمگیر است، نه به خاطر اینکه فرد از توانایی  .نیست

 می تواند بلکه به لحاظ اعتقادي و شناختی اوست که خودکارآمدي پایین. ذهنی خوبی برخوردار نیست

  ).1997بندورا، ( عملکرد فرد را در زمینه هاي مختلف پایین آورد

 تفکر و رفتار ،خودکارآمدي منجر به ایجاد تفاوت در احساس ) 1995 ،بندورا(بر اساس نظریه و پژوهش 

 عملکرد قبلی -  1 :چهار منبع براي اطلاعات خودکارآمدي مطرح می کند) 1997( بندورا. انسانها می شود

 فیزیولوژیکی براي اینکه این -  برانگیختگی هیجانی- 4 متقاعد سازي کلامی - 3 الگو سازي جانشینی - 2

چهار منبع خودکارآمدي فرد بر رفتار وي اثر کنند باید این اطلاعات انتخاب، تفسیر وسرانجام در باورهاي 

  .خودکارآمدي ادغام شوند

ستند تکالیف را چالش هایی می بینند که باید بر دانش آموزانی که داراي باورهاي خودکارآمدي قوي ه

این افراد عمیق تر در فعالیت ها مشغول  .آن ها تسلط یابند نه به عنوان تهدیداتی که از آن ها دوري نمایند

دانش آموزانی که داراي باورهاي خودکارآمدي . می شوند و تلاش بیشتري در موقع شکست به کار می برند

را دشوار تر از آنچه هستند می بینند که این امر باعث تنیدگی، افسردگی و دید ضعیفی هستند تکالیف 

  ).1382 ،به نقل از اعرابیان و همکاران، 12002پا جاریز(محدود نسبت به حل مساله می شود 

سبک هاي دلبستگی، الگوهاي عملیاتی هستند که از مراقبین به فرزندان منتقل شده ونوع از طرفی 

که براي مفهوم سازي و دلبستگی شیوه اي است  .ودك تحت تأثیر این الگوها قرار داردروابط مادرـ ک

در این زمینه معتقد است ) 1992(2به طوري که کاترل. یفیت روابط دوگانه به کار می رودسنجش ک

. ایمنی روانشناختی را رشد می دهدویژگی بارز دلبستگی پیوند عاطفی بین دو فرد است که یک حس  

ی از طریق حفظ نزدیکی نوزاد به مادر، سلامتی و امنیت ویژگی هاي شخصیتی را تضمین می دلبستگ

به همین دلیل است که بالبی. کند  3 ، پیوند دلبستگی را در کودك انسان یک نیاز اولیه و اساسی )1969(

اینکه این به عبارت دیگر همه انسان ها تحت تاثیر پیوند هاي دلبستگی خود قرار دارند اما . می داند
                                                        
1. Pajares  
 2.Cottrell 
3. Bowlby 
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تاثیرات مثبت یا منفی، سالم یا بیماري زا باشند، به کیفیت پیوند دلبستگی در یک رابطه خاص وابسته 

بالبی تصریح می کند که یک پیوند دلبستگی اختصاصی و قطع نشده با یک شخص خاص لازمه . است

ش وري سالم روانی و تحول سالم و غیر مرضی فرد است، و تجربه ایمنی در کودك پایه و زیر بناي کن

از سوي دیگر یک رابطه دلبستگی نا ایمن نهایتاً منجر به شخصیتی می شود که مشخصه . ذهنی است

ن بی اعتمادي، شکنندگی و مشکلاتیآ ، حساسیت ه هاي مربوط به همدردي با دیگراندر زمین 

).1378مظاهري، (خشنودي و ارضاء هیجانی در روابط عاطفی نزدیک می باشد   

ین در زمینه رابطه بین دلبستگی بزرگسالی و هیجان، مطالعات نشان دهنده رابطه دلبستگی نا ایمن با همچن

  -2، شلدون1 آدام( همچنین دلبستگی نا ایمن نیز با رفتارهاي خودکشی. آشفتگی روانی است

، 4 فولام( شد و دلبستگی نا ایمن با عدم سلامت جسمانی و روانی همراه می با. رابطه دارد )1996  ؛ 3کلر

2002.(  

بالبی معتقد است حالت هاي اضطراب و افسردگی که در طی دوران بزرگسالی و نیز شرایط آسیب روانی رخ 

) عدم دلبستگی( می دهد، به گونه اي معنی دار و سیستماتیک با حالت هاي اضطراب، نا امیدي و گسلش

  ).1973 بالبی،( توصیف شده در دوران کودکی ارتباط دارد

می ) آسیب ها و تهدیدها ( تاب آوري را سازگاري مثبت فرد در واکنش به شرایط ناگوار ) 2001( 5الرو

در طول دو دهه گذشته تاب آوري در در حوزه روانشناسی تحولی توجه اي روز افزون کسب کرده است . داند 

ها یا شرایط تهدید کننده ، معتقدند که تاب آوري تنها پایداري در برابر آسیب )2003(6دیویدسون و کانر

؛ آنها تاب آوري را توانمندي فرد در برقراري تعادل ت فعال و سازنده فرد در محیط است، بلکه شرکنیست

 چون عدم احساس همچنین عدم تاب آوري باعث ویژگی هایی. روانی در شرایط خطرناك می دانند - زیستی

افزون بر . یت اجتماعی می شودمدلی و عدم کفا، عدم خوش بینی و هارزشمندي، عدم مهارت در حل مساله

                                                        
1. Adam 
2. Sheldon 
3. Keller 
4. Fullam 
5. Waller 
6 . Canner & Davidson     
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، عاطفی و یم خود با پیامد هاي مثبت هیجانینوعی ترم) تاب آوري ( ، پژوهشگران بر این باورند که این

، شماري از پژوهش ها به ه پی آمدهاي تاب آوريدر زمین). 2000 ، 3 و بکر2 ، سیچتی1لوتار( شناختی است 

  .ضایت مندي از زندگی اشاره داشته اندافزایش سطح سلامت روان و ر

پژوهش حاضر به بررسی نقش واسطه اي تاب آوري  در ارتباط با سبک هاي دلبستگی  و خودکارآمدي 

  .دانشجویان می پردازد

  

  

  اهمیت و ضرورت

  

خودکارآمدي از نظریه شناختی، اجتماعی آلبرت بندورا روان شناس مشهور مشتق شده است که به باورها یا 

یکی از عوامل موفقیت هر  .اوت هاي فرد به توانایی هاي خود در انجام وظایف و مسئولیت ها اشاره داردقض

قضاوت هاي فرد در مورد خویش در همه واکنش هاي ارزشی او نمود پیدا می . فرد ارزشیابی او از خود است

ایلات، ارزش ها و هدف هاي کند و این ارزشیابی از خویشتن اثرات مهمی در جریانات فکري، احساسات، تم

  ). 1990 ،4 شولتز(او داشته وکلید فهم رفتار ما باشد 

تاکید بر نقش خودکارآمدي دارند که به عنوان یک تعیین کننده در رفتار ) 1993 (5بندورا و فیلدمن

 ادراك خودکارآمدي به باورهاي شخص در .آشکار می شود و موجب انتظار پیشرفت و کامیابی ما می شوند

ي خود ختلف از جمله توفیق ها و شکست هاارتباط به توانایی اش در انجام امور دلالت می کند و از منابع م

  .فرد، مشاهده موفقیت ها یا شکست دیگرانی که شبیه او هستند و ترغیب کلامی سرچشمه می گیرد

ه از نظر خودکارآمدي افرادي ک. احساس خودکارآمدي می تواند تمام جنبه زندگی را تحت تأثیر قرار دهد

 بنابراین .قوي هستند معتقدند که قادرند به طور مؤثري از عهده کنترل رویدادهاي زندگی خود برآیند
                                                        
1 . Luthar 
2 . Cicchetti 
3 . Becker 
4 . Shultz 
5. Fildman 


